
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,  Ks. 
Szymon Turzyński, Sebas�an Mróz, Ola Pszczółkowska, Michał Krogulec, Stanisław Pior-Kuciński, Bartłomiej 
Starosta, Gracja Elgert, Asia Boczoń.
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejszy fragment z Ewangelii zdecydowanie zajmuje szczególne miejsce w moim sercu. Od lat 
Niedziela Zesłania Ducha Świętego to dzień, w którym lubię się zatrzymać i poświęcić czas na refleksję. 
Zawsze zadaję sobie pytanie: czy zachowuję się na wzór Jezusa z danego fragmentu? W tym roku 
doszłam do wniosku, że jestem jak ten Wieczernik, w którym chowali się apostołowie. Jezus przychodzi 
do mnie i do mojego serca, pozornie zamkniętego ze strachu przed zagrożeniem. Wiem, że podobnie 
jak apostołów, posyła również mnie do szerzenia pokoju i wartości, które nam przekazał. Chciałabym 
zaufać Bogu i nie zamykać się ze strachu, być otwartą i gotową do przekazywania pokoju na wzór Jezusa.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Duch który buduje

I czytanie: W pierwszym czytaniu z Dziejów Apostolskich widzimy uczniów zamkniętych razem w 
Wieczerniku. Jeszcze niedawno byli pełni lęku, niepewni przyszłości i własnej misji. Gdy jednak 
przychodzi Duch Święty, wszystko się zmienia. Apostołowie zaczynają mówić różnymi językami, a ludzie 
z wielu narodów rozumieją ich orędzie. To niezwykły znak: Duch Święty nie niszczy różnorodności, ale 
sprawia, że staje się ona przestrzenią porozumienia. Tam, gdzie człowiek sam buduje mury, Duch 
buduje mosty.

Psalm: Refren psalmu brzmi: „Niech zstąpi Duch Twój i odnowi ziemię”. To nie jest jedynie poetyckie 
wezwanie. Psalm przypomina, że Duch Boży jest źródłem życia. Bez Niego wszystko obumiera, a 
człowiek zamyka się w sobie. Duch Święty nie odnawia jedynie struktur czy zewnętrznych 
rzeczywistości — On przede wszystkim odnawia serce człowieka. Dopiero odnowione serce potrafi 
przebaczać, budować pokój i dostrzegać drugiego człowieka jako brata.

II czytanie: Święty Paweł w Liście do Koryn�an pokazuje Kościół jako jedno ciało, w którym każdy ma 
inne zadanie, ale wszyscy są zjednoczeni tym samym Duchem. Duch Święty nie działa tylko w 
wybranych osobach ani jedynie w wielkich, nadzwyczajnych znakach. Każdy otrzymuje jakiś dar „dla 
wspólnego dobra”. Jedność Kościoła nie polega więc na jednakowości, ale na harmonii różnych darów i 
powołań. To Duch sprawia, że różni ludzie mogą stać się jednym ciałem Chrystusa.

Ewangelia: Ewangelia prowadzi nas ponownie do Wieczernika. Uczniowie są zamknięci „z obawy”.  
Jezus przychodzi mimo zamkniętych drzwi i przynosi im pokój. Następnie tchnie na nich Ducha 
Świętego. To bardzo wymowny obraz: Duch Święty jest oddechem zmartwychwstałego Chrystusa, 
nowym życiem dla człowieka sparaliżowanego lękiem. Tam, gdzie jest Duch Boży, człowiek przestaje żyć 
tylko dla siebie. Otwiera się na misję, przebaczenie i odpowiedzialność za innych.

Ogłoszenia parafialne
ź  Przypominamy, iż za tydzień, w Niedzielę Trójcy Przenajświętszej, kończy się czas spowiedzi wielkanocnej.
ź Dziękujemy zespołowi Dobre Słowo i Wspólnocie Jezusowej Łodzi oraz wszystkim zaangażowanym za 

przygotowanie wczorajszego czuwania przed dzisiejszą uroczystością oraz tym, którzy uczestniczyli we 
wspólnej modlitwie.

ź We wtorek, 26 maja, przypada Dzień Matki. Ogarniamy nasze mamy modlitwą. Dla żyjących będziemy 
wypraszali obfitość Bożych darów a dla zmarłych łaskę życia wiecznego. Za wszystkie mamy będziemy 
modlić się tego dnia podczas nabożeństwa majowego.

ź Członków Żywego Różańca zapraszamy na wieczorną Mszę św. w najbliższą środę, 27 maja. Podczas 
Eucharys�i będziemy prosić o błogosławieństwo dla całej Wspólnoty. Po Mszy św. odbędzie się spotkanie w 
kościele.

ź Metropolita Gdański Abp Tadeusz Wojda wraz z moderatorami Gdańskiego Seminarium Duchownego 
proszą o modlitwę w intencji księdza diakona Roberta Szczepkowskiego, który w sobotę 30 maja o godz. 
10.00, w Katedrze Oliwskiej, przyjmie święcenia kapłańskie. Pamiętajmy także o modlitwie w intencji 
powołań w naszych osobistych, codziennych modlitwach

ź Członkowie Duszpasterstwa Akademickiego Lux Cordis pragną zorganizować parafialny, odpustowy turniej 
szachowy. Zapraszamy wszystkich, którzy są zainteresowani udziałem w takim turnieju do zapisów. Turniej 
odbędzie się na plebanii w sobotę 13 czerwca. Szczegóły oraz zapisy po Mszy św. w zakrys�i.

ź Serdecznie dziękujemy za ofiary składane na potrzeby parafii i za wszelkie oznaki życzliwości i wsparcia 
materialnego i duchowego. Informujemy, iż trwają intensywne prace przy figurze św. Michała Archanioła. 
Mamy nadzieję, że w ciągu kilku najbliższych miesięcy te prace zostaną zakończone.
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Kto pyta, nie błądzi
Maryjne tytuły, które uczą patrzeć głębiej

Litania loretańska jest jedną z najpiękniejszych modlitw Kościoła. Jej wezwania bywają jednak dla nas trudne, 
bo posługują się językiem dawnym, pełnym obrazów i symboli. W odpowiedzi na pytanie skierowane do 
redakcji, wyjaśniamy kilka z nich.

Wezwanie „Matko nienaruszona” przypomina o dziewiczym macierzyństwie Maryi. Jest Ona prawdziwą Matką 
Jezusa, a zarazem pozostaje Dziewicą. W Maryi macierzyństwo i dziewictwo nie wykluczają się, ale stają się 
znakiem, że narodzenie Jezusa jest dziełem samego Boga. To wezwanie mówi także o Jej wewnętrznej czystości i 
pełnej przynależności do Boga. Maryja jest nienaruszona nie dlatego, że życie Jej nie dotknęło, ale dlatego, że 
nigdy nie została oderwana od Boga przez grzech. „Matko przedziwna” oznacza Matkę godną podziwu. Nie 
chodzi o dziwność w naszym potocznym rozumieniu, ale o tajemnicę, wobec której człowiek zatrzymuje się z 
zachwytem. Maryja jest przedziwna, bo Bóg uczynił w Niej rzeczy, których człowiek sam nie potrafiłby wymyślić: 
wybrał prostą dziewczynę z Nazaretu, uczynił Ją Matką Zbawiciela, a Ona odpowiedziała Mu całym swoim 
życiem. Kiedy modlimy się „Panno wsławiona”, wyznajemy, że prawdziwa chwała Maryi pochodzi od Boga. 
Maryja nie szukała rozgłosu, nie stawiała siebie w centrum, nie budowała swojej wielkości. A jednak Kościół od 
wieków nazywa Ją błogosławioną, bo Bóg wywyższa pokornych. Jej sława jest owocem wierności, cichości i 
całkowitego zaufania. Wezwanie „Panno można” brzmi dziś nieco archaicznie. Słowo „można” oznacza tutaj: 
potężna, mocna, mająca władzę. Maryja nie jest jednak mocna w znaczeniu ludzkiej dominacji. Jej mocą jest 
bliskość Boga i skuteczność Jej wstawiennictwa. Jest możną Panną, bo jako Matka Chrystusa może prowadzić 
nas do Syna i prosić za nami z matczyną miłością. 
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PIERWSZE CZYTANIE
Dz 2, 1-11

Wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym

Czytanie z Dziejów Apostolskich

Kiedy nadszedł dzień Pięćdziesiątnicy, znajdowali się wszyscy razem na tym samym miejscu. Nagle dał 
się słyszeć z nieba szum, jakby uderzenie gwałtownego wichru, i napełnił cały dom, w którym 
przebywali. Ukazały się im też jakby języki ognia, które się rozdzielały, i na każdym z nich spoczął jeden. I 
wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym, i zaczęli mówić obcymi językami, tak jak im Duch pozwalał 
mówić. Przebywali wtedy w Jeruzalem pobożni Żydzi ze wszystkich narodów pod słońcem. Kiedy więc 
powstał ów szum, zbiegli się tłumnie i zdumieli, bo każdy słyszał, jak tamci przemawiali w jego własnym 
języku. Pełni zdumienia i podziwu mówili: «Czyż ci wszyscy, którzy przemawiają, nie są Galilejczykami? 
Jakżeż więc każdy z nas słyszy swój własny język ojczysty? – Partowie i Medowie, i Elamici, i mieszkańcy 
Mezopotamii, Judei oraz Kapadocji, Pontu i Azji, Frygii oraz Pamfilii, Egiptu i tych części Libii, które leżą 
blisko Cyreny, i przybysze z Rzymu, Żydzi oraz prozelici, Kreteńczycy i Arabowie – słyszymy ich 
głoszących w naszych językach wielkie dzieła Boże».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 104 (103), 1ab i 24ac. 29b-30. 31 i 34 (R.: por. 30)

Niech zstąpi Duch Twój i odnowi ziemię.

Błogosław, duszo moja, Pana, *
Boże mój, Panie, Ty jesteś bardzo wielki!
Jak liczne są dzieła Twoje, Panie, *
ziemia jest pełna Twoich stworzeń.

Niech zstąpi Duch Twój i odnowi ziemię.

Kiedy odbierasz im oddech, marnieją *
i w proch się obracają.
Stwarzasz je, napełniając swym Duchem, *
i odnawiasz oblicze ziemi

Niech zstąpi Duch Twój i odnowi ziemię.

Niech chwała Pana trwa na wieki, *
niech Pan się raduje z dzieł swoich.
Niech miła Mu będzie pieśń moja, *
będę radował się w Panu.

Niech zstąpi Duch Twój i odnowi ziemię.

DRUGIE CZYTANIE
1 Kor 12, 3b-7. 12-13

Duch Święty źródłem jedności chrześcijan

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Pawła Apostoła do Koryn�an

Bracia: Nikt nie może powiedzieć bez pomocy Ducha Świętego: «Panem jest Jezus».

Różne są dary łaski, lecz ten sam Duch; różne też są rodzaje posługiwania, ale jeden Pan; różne są 
wreszcie działania, lecz ten sam Bóg, sprawca wszystkiego we wszystkich. Wszystkim zaś objawia się 
Duch dla wspólnego dobra. Podobnie jak jedno jest ciało, choć składa się z wielu członków, a wszystkie 
członki ciała, mimo iż są liczne, stanowią jedno ciało, tak też jest i z Chrystusem. Wszyscy bowiem w 
jednym Duchu zostaliśmy ochrzczeni, aby stanowić jedno Ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to 
niewolnicy, czy wolni. Wszyscy też zostaliśmy napojeni jednym Duchem.

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Przyjdź, Duchu Święty, napełnij serca swoich wiernych
i zapal w nich ogień swojej miłości.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 20, 19-23

Weźmijcie Ducha Świętego

Słowa Ewangelii według Świętego

Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie przebywali uczniowie, choć drzwi były zamknięte z obawy 
przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku i rzekł do nich: «Pokój wam!» A to powiedziawszy, pokazał im 
ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie, ujrzawszy Pana. A Jezus znowu rzekł do nich: «Pokój wam! Jak 
Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam». Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: «Weźmijcie Ducha 
Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane».

Oto Słowo Pańskie.

CZY WIESZ, ŻE…?
Na dzisiejszą niedzielę Zesłania Ducha 
Świętego często mówi się również "Zielone 
Świątki". Ta ludowa nazwa wzięła się z 
dawnego zwyczaju dekorowania domów i 
kościołów zielonymi gałązkami brzozy, 
tatarakiem i kwiatami. Ludowe korzenie 
święta są ściśle związane z rytuałami 
powitania wiosny. Dawne obrzędy miały na 
c e l u  w y p ę d ze n i e  z ł yc h  d u c h ó w  o ra z 
zapewnienie obfitych plonów

Z życia Lux Cordis 
Amen: Na naszym poniedziałkowym spotkaniu gościliśmy Dominikę, która w ciekawy i inspirujący sposób 
przybliżyła nam modlitwę uwielbienia. Spotkanie zainspirowało nas do praktykowania tej formy modlitwy 
na co dzień. W drugiej części przeszliśmy do kaplicy sióstr,
gdzie przed Najświętszym Sakramentem uwielbialiśmy Boga śpiewem i słowem. Był to piękny czas wspólnej 
modlitwy. Na koniec wręczyliśmy naszemu bratu wspólnotowemu
prezent z okazji jego bierzmowania.
DA: Wtorkowy wieczór spędziliśmy trochę inaczej niż zwykle. Nasze spotkanie rozpoczęliśmy od integracji. 
Były planszówki, dużo rozmów i mnóstwo dobrej atmosfery. To był świetny czas, żeby pobyć razem i jeszcze 
lepiej się poznać. Później przeszliśmy do centralnego punktu spotkania. Świadectwa „Bóg w moim życiu”, 
którym podzielili się z nami Paweł i Sebas�an. Ich historie pokazały, jak realnie Pan Bóg działa w 
codzienności, prowadzi i umacnia nawet w trudnych momentach. To był naprawdę poruszający i budujący 
czas. Dziękujemy Wam za szczerość i otwartość.
WM: W ramach naszego spotkania uczestniczyliśmy we Mszy Świętej, podczas której ksiądz biskup Piotr 
Przyborek udzielił sakramentu bierzmowania młodzieży i dorosłym z naszej parafii. Wiele osób z naszej 
wspólnoty angażuje się w przygotowanie młodzieży do tego sakramentu, pełniąc rolę animatorów i 
prowadząc spotkania w małych grupach przez cały rok formacji. Gratulujemy wszystkim, którzy w miniony 
wtorek przyjęli Ducha Świętego w sakramencie bierzmowania!
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